

В диссертационный совет 24.2.372.07
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
им. Г. В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Доан Тхи Лок
на тему «Развитие корпоративной отчетности в России и за рубежом на основе
риск-ориентированного подхода», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)
(экономические науки)**

В период трансформации мировых экономик обеспечение устойчивого развития экономических субъектов является приоритетной задачей во всех странах. Новые геополитические риски и глобальные вызовы заставляют организации переосмысливать и ориентировать свою стратегию на создание ценности и стабильного роста бизнеса не только для внутренних стейкхолдеров, но и внешних участников экосистемы. При этом нефинансовая корпоративная отчетность выступает информационным источником, объединяющим их интересы и служит средством повышения качества коммуникаций между ними. В этой связи корпоративная отчетность публичных нефтегазовых компаний, методики и стандарты ее формирования требуют совершенствования для повышения прозрачности деятельности компании, ценности раскрываемой информации для ее стейкхолдеров, а также раскрытия рисков с учетом отраслевых особенностей бизнеса, что доказывает высокую актуальность темы диссертации Доан Тхи Лок.

На основе изучения автореферата можно сделать вывод о том, что соискатель предложила усовершенствованный подход к комплексному учетно-методическому и аналитическому обеспечению формирования корпоративной отчетности публичных компаний на примере нефтегазовой отрасли. Научный подход Доан Тхи Лок ориентирован на раскрытие ключевых рисков устойчивого роста бизнеса с помощью системы показателей и критериев, которые позволяют их оценить заинтересованными сторонами, что нашло отражение в типовой модели данной отчетности, апробированной в деятельности нефтегазовых компаний Вьетнама «Петролимеркс» и «Вьетсовпетро». Результаты диссертации также использованы при выполнении научно-исследовательских работ в ФГБОУ ВО «Российский экономический университет им. Г. В. Плеханова» и представленных на конкурсы различных уровней.

Научная новизна диссертации состоит в разработке риск-ориентированного подхода к формированию корпоративной отчетности, который включает в себя ряд элементов, обладающих научной новизной.

Доан Тхи Лок предложила концептуальный подход к развитию корпоративной отчетности на основе риск-ориентированного подхода, учитывая секторальные и отраслевые особенности нефтегазовых компаний (стр. 12-13), что, в свою очередь, позволило сформировать карту групп заинтересованных сторон (стр. 10-11), а также разработать классификацию ключевых стейкхолдерских рисков. В основе разработки соискателя лежит обобщение и критический анализ существующих практик нефтегазовых компаний в России и за рубежом (стр. 15-18).

Предложенный соискателем методический подход к формированию корпоративной отчетности в области устойчивого развития (стр.14) позволил разработать типовую модель отчетности (стр. 19), практическая ценность которой доказана в результате ее апробации и подготовки рекомендаций для совершенствования (стр. 20-22).

В то же время следует высказать некоторые замечания по автореферату. В частности, соискателем предложен аналитический инструментарий по интерпретации показателей, раскрываемых в корпоративной отчетности в области устойчивого развития, который визуализирует структуру рисков, а также характеризует результаты расчетов, на основе которых формируются рекомендации по совершенствованию корпоративной отчетности компании в будущем. Однако из текстового описания в автореферате недостаточно понятен расчет оценочных показателей структуры рисков. Раскрытие алгоритма процедуры интерпретации могло бы иметь практическую ценность при внедрении в компаниях других отраслей (стр. 20-21).

Высказанное замечание не умаляет научных результатов диссертации Доан Тхи Лок, обладающих теоретической и практической значимостью для развития методического обеспечения подготовки корпоративной отчетности в области устойчивого развития компаний нефтегазовой отрасли.

Диссертация Доан Тхи Лок является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новые научные результаты, соответствует требованиям п. 9 и п. 14 «Положения о присуждении учёных степеней», а ее автор Доан Тхи Лок заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (специализация – 11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор Департамента аудита и корпоративной отчетности
Факультета налогов, аудита и бизнес-анализа
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской
Федерации»

д.э.н. (08.00.12), профессор

125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,

телефон: +7 (499) 533-13-94, e-mail: IDDemina@fa.ru

Демина Ирина Дмитриевна